

香港離岸人民幣中心年度論壇暨人民幣業務傑出大獎2015

Annual Forum of the Hong Kong Offshore RMB Business and 2015 RMB Business Outstanding Awards



日前，由新城財經台、新城數碼財經台及香港文匯報合辦的第四屆「香港離岸人民幣中心年度論壇暨人民幣業務傑出大獎」在灣仔會議展覽中心圓滿舉行。大會邀得財經事務及庫務局局長陳家強為午餐會演講嘉賓、香港銀行公會署理主席梁兆基為大會致辭開幕辭，兩位均認為，香港有望在國家「一帶一路」政策下，加速發展為人民幣全球融資中心，為本港金融業帶來無限商機。

新城財經台 新城數碼財經台 文匯報合辦「香港離岸人民幣中心年度論壇」

探索人民幣業務新方向 港應把握「一帶一路」機遇



大會盛況空前。



主辦單位及一眾嘉賓在台上合照（左起）：香港文匯報董事總經理歐陽曉晴、新城廣播有限公司副董事總經理宋文禧、中證監國際委員會委員梁定邦、中聯辦經濟部副部長楊益、新城廣播有限公司董事總經理馬健生、香港銀行公會署理主席梁兆基。



主辦單位代表與評審顧問團成員合照。左起：新城廣播有限公司董事總經理馬健生、香港證券及投資學會行政總裁陳麗文、毅聯匯業有限公司北亞地區行政總裁（顧問）陸景生、中國國家行政學院（香港）工商專業同學會副會長陳鳳翔博士、香港銀行公會行政總裁梁嘉麗、先機保險服務公司行政總裁楊梵城博士、香港證券學會會長李細燕、東驥基金管理有限公司董事龐寶琳、香港文匯報董事總經理歐陽曉晴。

香港啟動離岸人民幣業務已踏入第11年，至今成果豐碩，並已成為全球最大的離岸人民幣中心。大會旨在表彰本港金融業內發展人民幣業務表現卓越者的同時，亦希望藉此難得機會探討現時香港的離岸人民幣業務發展進程，以及香港在即將成立的亞洲基礎設施投資銀行（亞投行）中可擔任的角色。陳家強表示，亞投行是「一帶一路」戰略的重要組成部分，相信隨着「一帶一路」戰略的發展，香港可為內地企業「走出去」提供更多服務，在金融、外匯、國際投資、跨境貿易結算、人民幣債券融資、資產和風險管理等方面，都會因「一帶一路」提供的機遇，得到更多成果。

他續表示，「一帶一路」沿線國家有很大的發展前景，香港應該把握機遇，增強與這些國家的貿易聯繫、雙邊合作、互訪、商談自貿協定，促進投資和全面性避免雙重課稅。港府將和這些國家的政府進行更多「互聯互通」的工作，建立更好的環境為港企開拓商機；亦會和內地省市合作，一起去沿線國家做路演，共同促進貿易投資的往來。

人民幣作投資貨幣地位漸鞏固

梁兆基在大會致辭時也直言，香港金融業必須全力推動人民幣業務，令人民幣在國際使用上更加普及。本港開展離岸人民幣業務踏入第11年，經過11年的發展，離岸人民幣這塊餅已經愈做愈大，香港早已經不是，亦不應是唯一的離岸人民幣中心。隨着一個又一個人民幣離岸中心冒起，人民幣國際化步伐愈來愈快，今日的人民幣不單是一種貿易貨幣，它作為投資貨幣的地位，在環球金融市場已慢慢鞏固起來。而繼去年推出的「滬港通」後，內地同香港基金互認於7月1日正式實施，「深港通」亦有望在下半年通車。梁兆基表示，各項措施陸續出台，證明人民幣作為投資貨幣的地位愈來愈鞏固，是內地全面開放資本市場一個重要的里程碑。



午餐會演講嘉賓：財經事務及庫務局局長陳家強致辭。



香港銀行公會署理主席梁兆基致辭。

亞投行將添港人幣業務商機

此次論壇陣容鼎盛，論壇講者包括BBVA西班牙對外銀行研究部亞洲首席經濟學家夏樂、前海管理局香港事務首席聯絡官洪為民，以及中國金融協會副主席黃少明。他們均一致認同，亞投行及「一帶一路」將為本港的人民幣業務帶來更多商機。

夏樂指出，亞投行和「一帶一路」在實現人民幣商品標價方面扮演推動角色。例如亞投行可推出貿易信貸，以人民幣為計價貨幣。另外，亞投行也可通過人民幣計價的海外貸款，推動人民幣從單純結算貨幣轉變成為標價貨幣。

走向國際化須開放資本賬

然而他亦承認，人民幣國際化最大難點，在於內地資本賬戶未有完全開放，匯率體制未有完全浮動，在這種情況下推人民幣「走出去」有風險。他重申，「一帶一路」和亞投行等國家搭建的框架，對人民幣國際化是「非常好的設想」，而資本賬戶開放是未來人民幣真正走向國際化必不可少一環。

人民幣在國際間愈來愈備受關注，香港證監會前主席兼中國證監國際委員會委員梁定邦在主持演講時亦指出，人

幣備受國際接納，是因國際間對人民幣有信心。面對內地經濟出現放緩，他認為今後重要的挑戰是維持國際間對人民幣的信心，穩定經濟格局，未來要發展不同的服務業，如互聯網等，同時需要培訓不同職能的工人。

在人民幣國際化下，梁定邦表示，境外地區愈來愈多人民幣離岸中心，因此香港的離岸人民幣中心地位不斷受影響，但他認為，本港依然有先行者的優勢，加上本港的人民幣存款是佔全球約三分之二，可見本港是資金來源，有資金基礎及先行者的優勢下，他相信本港發展人民幣相關業務應較其他國家好，惟本港面對的挑戰是要提升創新的能力，以鞏固本港作為國際間人民幣離岸中心的地位。

梁定邦在大會上還帶領嘉賓從不同角度，探討香港作為人民幣業務發展先驅所面對的機遇及挑戰，並暢論亞投行如何推動人民幣國際化，各講者也就離岸人民幣發展提出不同分析及建議。

人民幣將更廣泛使用

獎項評審顧問團主席陳鳳翔表示，人民幣國際化進程將繼

續邁進，為滿足加入國際貨幣基金組織特別提款權（SDR）貨幣籃子的條件，人民幣在未來會有更廣泛的使用，人民幣現貨及衍生產品買賣等交易也會持續增加。新城廣播有限公司董事總經理馬健生亦表示，在亞投行成立後，市場預期將帶來更多的人民幣融資和投資需求。陳鳳翔也指出，亞投行或以人民幣進行集資及融資，不但令人民幣被廣泛採用，日後亞投行的基建方案若逐步落實，人民幣更能從「走出去」變成「走進去」，進一步滲透不同地區。

本港將挑戰與機遇並存

馬健生並表示，倫敦、巴黎等城市已經成為重要的人民幣離岸市場，它們正在積極趕追香港的步伐，同時內地已經敲定了四大自貿區，加上人民幣資本賬開放不斷加快，作為最早啟動人民幣離岸業務的香港，正面對很多挑戰。但隨之而來的亦是機遇，隨着「滬港通」和基金互認等先行先試政策的落實，令香港在眾多人民幣離岸中心中依然佔有優勢；特區政府在推動人民幣離岸業務上亦功不可沒。

論壇結束後，大會隨即頒發27個「人民幣業務傑出大獎」獎項，以表揚金融機構在過去一年為人民幣業務作出的貢獻。中聯辦經濟部副部長楊益、香港文匯報董事總經理歐陽曉晴等擔任頒獎嘉賓。此次評審顧問團成員還包括：香港銀行公會行政總裁梁嘉麗、先機保險服務公司行政總裁楊梵城、施羅德投資管理副董事長雷賢達、毅聯匯業有限公司北亞地區行政總裁（顧問）陸景生、香港證券學會會長李細燕、香港證券及投資學會行政總裁陳麗文和東驥基金管理有限公司董事總經理及強積金計劃諮詢委員會成員龐寶琳。

新城廣播有限公司副董事總經理宋文禧（右二）頒贈紀念品予三位論壇講者：BBVA西班牙對外銀行研究部亞洲首席經濟學家夏樂博士（左一）、前海管理局香港事務首席聯絡官洪為民博士（左二）、中國金融協會副主席黃少明（右一）。



新城廣播有限公司董事總經理馬健生致歡迎辭。



評審顧問團主席陳鳳翔博士致辭。



主禮演講嘉賓：中證監國際顧問委員會委員梁定邦。



論壇主講嘉賓夏樂（左二）、洪為民（中）、黃少明（右二）對未來人民幣業務的發展方向提出各自見解。

